Село Ануйское
Расположено на правом берегу реки Ануй в 22 км западнее села Смоленского.

Основано в 1748 году как казачья крепость Колывано-Кузнецкой военной линии. Ануйская крепость прилегала к высоко​му берегу реки Ануй и правому берегу реки Камышенки в ее устье.

В XVIII веке здесь находились только казаки, которых при​сылали на посменную службу с Дона и Терека. Многие из них остались на постоянное жительство, обзавелись хозяйством.

Казаки напряженно трудились. Они строили оборонитель​ные сооружения своей крепости, несли сторожевую службу вдоль военной линии, перевозили почту, занимались хлебопашеством и скотоводством.

После разгрома китайцами Джунгарии в 1756 году Горный Алтай принял российское подданство, и казаки стали служить на китайской границе, а часть их была переселена в Семиречье (Киргизия) и Зайсанский край (Восточный Казахстан).

В 1882 году в Ануйском была построена церковь, названная Рождественской.

В 1893 году здесь были 289 дворов казачьих семей и 3 кре​стьянских двора.

В конце XIX века Ануйское постепенно становится кресть​янским селом. Первыми здесь поселились крестьяне Тамбовс​кой губернии. Население стало быстро расти.

Советская власть в Ануйском была установлена в начале 1918 года. Первым председателем сельского Совета был из​бран Ефим Иванович Кашлев.

В годы гражданской войны ануйцы приняли активное участие в защите народной власти. В ноябре 1919 года, когда полки Первой Горной партизанской дивизии освобо​дили село Ануйское от колчаковцев, здесь был сформирован 11-й партизанский полк (командир Иван Степанович Булга​ков), который участвовал в боях под селом Новосмоленс​ком и Верх-Ануйском.

Многие из ануйских партизан (Матвей Фомич Грязин, Иван Степанович Колгашкин, Григорий Васильевич Колаев, Ефим Ива​нович Кашлев и др.) прошли весь боевой путь 1-й Горной парти​занской дивизии.

В 1921-1922 годах бывшие партизаны села Ануйского вошли в состав частей особого назначения (ЧОН) по борьбе с банди​тизмом в Горном Алтае, где особо отличился Николай Воронков, командовавший Алтайским кавалерийским дивизионом.

Сельский Совет был восстановлен в январе 1920 года. Он организовал работу по подготовке к весеннему севу, оказанию помощи вдовам и беднякам, по развитию культуры и образова​ния населения.

В 1921 году было организовано первое коллективное хозяй​ство - коммуна «Трудовик» (председатель Кирилл Кондратьевич Горенинский).

В 1930 году возникли колхозы «Пятилетка» (председатель Андрей Ефимович Семенов), «Буревестник» (председатель Алек​сандр Михайлович Булгаков), в 1931 году - колхоз «Первое мая» (председатель Иван Степанович Корчагин), в 1934 году - колхоз «17 лет Октября» (председатель Иван Яковлевич Витухин).

В селе был основан льняной завод (директор Василий Ярославкин). В 1935 году он произвел 119 тонн льна.

В тридцатые годы заметно укрепилась экономика колхозов, на полях появились тракторы, комбайны, росла производитель​ность труда, улучшалась жизнь людей.

В годы Великой Отечественной войны ануйцы проявили ис​ключительное мужество и героизм. Высокого звания Героя Со​ветского Союза был удостоен отважный пулеметчик Степан Яков​левич Коробов. Боевыми орденами отмечены ратные подвиги Григория Степановича Борщова, Петра Савельевича Ямщикова.

За годы войны многие ануйские семьи понесли тяжелые потери. В семье Дмитрия Нижегородцева, защищая Родину, по​гибли пять сыновей - Иван, Василий, Григорий, Степан и Сер​гей. Четырех сыновей потеряла семья Федора Елясова - Павла, Петра, Степана и Тимофея.                                          

В Книге Памяти учтено 676 погибших воинов, призванных в Ануйском сельсовете.

В послевоенные годы село Ануйское быстро восстановило свою производственную базу. В 1950 году его колхозы объеди​нились в одно хозяйство, названное колхозом «Буревестник».

В 1957 году село Ануйское вошло в состав зерносовхоза «Алтайский» как отделение, которым в разное время руководи​ли управляющие Михаил Михайлович Соколов и Егор Ники​тович Касаткин.

В 1974 году на базе Ануйского и Старотырышинского отделе​ний был создан совхоз «Буревестник» (директор Геннадий Нико​лаевич Катин). Село Ануйское стало его центральной усадьбой, и это активизировало развитие социальной инфраструктуры села. Улучшились и демографические показатели. Возросла чис​ленность населения. Если в 1973 году здесь проживали 847 чел., то в 2000 году - 1020 чел.

В селе выросли новые здания восьмилетней школы на 192 места, детского сада, магазина, новые улицы жилых домов.

В селе Ануйском сейчас работают средняя школа, сельский клуб, библиотека, врачебная амбулатория, почтовое отделение, филиал Сбербанка, магазины.

В селе установлен памятник павшим войнам-землякам, по​гибшим в годы Великой Отечественной войны.
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